

# КАК ПРАЗДНОВАЛИ НОВЫЙ ГОД НА РУСИ

ГБПОУ «Колледж метростроя»  
Кл. руководитель Кириченко Т.В.  
Мастер п/о Соколова Т.В.

г. Санкт-Петербург



***Празднование Нового года на Руси относится к глубокой седой старине. Здесь перекликаются и накладываются языческие и христианские традиции, смешения гражданского и церковного календарей.***

**В языческие времена у восточных славян  
Новый год  
начинался весной - первого марта, когда  
пробуждалась  
природа и начинались весенние полевые  
работы.**





***В 1492 году великий князь Иоанн Васильевич Третий утвердил постановление Московского собора считать за начало как церковного, так и гражданского года – 1 сентября.***



Главный зимний праздник наших предков носил названия Коляды. Он отмечался в день зимнего солнцеворота и длился с 25 декабря по 6 января. Коляду отмечали 12 дней.





С приходом к власти Петра I в России грянули перемены.

Не обошли они и календарь. В декабре 1699 года император Петр I издаёт указ о том, что с 1 января 1700 года Новый год в России будет отмечаться

1 января.

**Петр повелел  
"учинить  
некоторые  
украшения от дров  
и ветвей сосновых,  
елевых и  
можжевеловых",  
потешаться с  
огнем - разжигание  
новогодних  
костров, учинять  
стрельбу и гуляния.  
Царским указом  
предписывалось  
поздравлять друг  
друга с праздником.**





*При Петре елки в домах не ставили, а украшали веточками, хвойными лапами. Именно с 1 января 1700 года народные новогодние забавы и веселья получили свое признание, а празднование Нового года стало носить светский (внецерковный) характер. Отныне и навсегда этот праздник был закреплен в российском календаре.*

## Васильев вечер



Праздник Нового года имел свой народный аналог - Васильев вечер, который чествовали в ночь на 1 января. Это был церковный праздник, посвященный дню памяти святого Василия Великого. Вечером устраивали пышный пир, где главным блюдом был жареный поросенок. Он считался символом плодородия, плодovitости домашнего скота и обилия в будущем году.



**На стол ставили всё лучшее, что было заготовлено в доме - сытные пироги, блины, кутью. Принято было надевать новую ненюшеную одежду, чтобы весь следующий год хорошо одеваться. В этот день нельзя было давать в долг деньги, а вот получать их считалось хорошей приметой, которая сулила прибыль и достаток.**

***В 19 веке Новый год становится одним из самых любимых и долгожданных праздников.***





По всей стране устраиваются пышные массовые гуляния, балы, застолья (обязательно с жареными поросятами и редькой), публичные елки. Появляется и еще один неизменный символ Нового года – Дед Мороз. Правда, пока его популярность не так велика, да и неизменная спутница, внучка Снегурочка, его тоже еще не сопровождает.

# Новогодние гуляния



# Картина В.И. Сурикова «Взятие снежного городка»



После революции, в 1918 году по указу В.И. Ленина Россия перешла на Григорианский календарь, который к 20-му столетию обогнал Юлианский на 13 дней. 1 февраля 1918 года было сразу объявлено 14-ым. Но Православная церковь этого перехода не приняла и объявила, что будет праздновать Рождество по прежнему Юлианскому календарю. С тех самых пор православное Рождество в России отмечается 7 января (25 декабря по старому стилю)





**В 1919 году  
руководство  
страны отменило  
и Рождество, и  
Новый год. Так  
продолжалось до  
1935 года, когда  
Новый год снова  
стал праздником.**

*Самая красочная встреча досталась 1937 году - году двадцатилетия Октябрьской революции. С 1947 года день 1 января стал «красным днём календаря», то есть нерабочим.*





Новый год в России получает вторую жизнь. Постепенно возвращаются те традиции, которые мы все так ценим и любим: обязательно наряжать елку, накрывать пышный стол, дарить друг другу подарки. Возникает и новый вкусный обычай: готовить на Новый год салат оливье, правда, не с рябчиками, как это было принято у французов, а с обычной вареной колбасой. Именно в эти годы Советский Новый год приобретает еще два главных символа, Деда Мороза и Снегурочку.



*В наши дни новогодние торжества занимают центральное место в календаре. Это главный праздник миллионов людей. Это праздник, который пережил многое, имеет богатейшую историю и традиции, видал и хорошее, и плохое, запрещался и вновь возрождался из пепла. Праздник, который несмотря на все испытания, на протяжении веков сумел сохранить свое очарование и притягательность. Праздник, который будет жить, пока будем существовать мы и наша Земля*



Мы ждем чудес, мы верим в сказку,  
Мы дружим; любим, мы творим...  
И в этот добрый зимний праздник,  
Когда горят вокруг огни,  
Когда нарядно светит елка,  
Гремят салюты каждый час,  
Пусть счастье к нам зайдет  
надолго,  
Пусть радость не оставит нас.  
Пускай все сбудутся желанья,  
Уйдет бесследно грусть - тоска.  
Любви, тепла, очарованья,  
Чудес волшебных на века!



@ Halbwurm  
Tagan!